

Проводимые в Беларуси преобразования, ориентированные на обеспечение поступательного социально-экономического развития, обуславливают необходимость переноса акцента на вопросы повышения благосостояния населения и его последовательного приближения к уровню экономически развитых европейских государств, что возможно лишь на основе проведения соответствующей социальной политики государства.

Законом Республики Беларусь «О формировании и использовании минимального потребительского бюджета» установлена правовая основа определения и использования минимального потребительского бюджета.

Правовые, экономические и организационные вопросы жизнедеятельности населения закреплены в указах и декретах Президента Республики Беларусь, постановлениях Совета Министров Республики Беларусь, нормативных актах министерств и других органов республиканского управления, облисполкомов и Минского горисполкома. Методы управления, традиции, психология людей — все это не поддается слишком быстрым изменениям. Поэтому главная черта белорусской модели — эволюционный путь развития, предполагающий постепенный переход от сверхцентрализованной системы управления экономикой и обществом к демократическому устройству общества и рыночным принципам регулирования экономики.

*О.В. Морозова, канд. экон. наук
БТЭУ ПК (Гомель)*

РОЛЬ МЕСТНЫХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ В ФОРМИРОВАНИИ УСТОЙЧИВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

На основании анализа эволюции содержания термина «регион», определения его воспроизводственной специфики, в том числе через категорию «региональный бюджет», можно выделить следующие изменения основополагающей функции органов власти: функции управления, связанные с текущей деятельностью и социально-экономическими процессами на территории, дополняются новым качественным содержанием, трансформируясь в функции управления, сопряженные с осуществлением деятельности по устойчивому экономическому развитию территории, которые в современной действительности приобретают все большую значимость. Главным компонентом является воспроизводство самого человека с созданием всей инфраструктуры его жизнедеятельности, отвечающего принципам устойчивого развития, поскольку регион — это прежде всего территория проживания и жизнедеятельности людей и главной задачей регулирования выступает обеспечение высокого качества и уровня их жизни на данном пространстве (инфраструктура, жилье, образование, рабочие места и др.).

Таким образом, в современных условиях регион следует рассматривать в качестве субъекта, за которым закреплено право законотворчества и законотворчества в части формирования собственных условий экономической деятельности, соответствующих природно-географической, демографической и социальной специфике данной территории.

Деятельность государства, осуществляемая его представителями в лице местных органов власти, способна сбалансировать потребности всех агентов экономической системы региона с учетом критериев устойчивого экономического развития (достижение экономической эффективности при соблюдении социальной справедливости и экологической безопасности), поскольку формирует условия для предпринимательской деятельности, решает вопросы жизнеобеспечения.

Формирование устойчивого экономического развития региона зависит от изыскания источников финансирования развития и их соответствующего использования. Значительная часть финансовых потоков проходит через региональные бюджеты и внебюджетные фонды, что позволяет использовать бюджет для воздействия на процессы воспроизводства и в качестве инструмента институциональной сферы, регулятора институтов управления экономикой региона, доходы которого образуют результат управления органов власти хозяйственной деятельностью (прирост капитальной стоимости общественных и частных активов на данной территории).

Устойчивое экономическое развитие любого региона должно предполагать выявление его специфических особенностей (например, определение комбинации групп детерминант — угроза, преимущество; опасность, благоприятствование (латентные угрозы). Принимая во внимание существующую региональную специфику проблем, связанных с устойчивым экономическим развитием, ограниченность денежных средств бюджета, в том числе концентрацию на текущих затратах, можно сказать, что определение приоритетов регионального развития — первостепенная цель, достижение которой крайне важно для устойчивого экономического развития. В качестве инструментов для их соблюдения необходимо использовать различные целевые программы (разработка концепции развития региона, стратегического плана развития региона, программы, доктрины регионального развития Республики Беларусь), основанные на выявлении особенностей регионов и определяющих социально-экономические направления их развития.

Итак, местные органы власти должны регулировать процессы, формирующие экономическое пространство региона, принимать управленческие решения, отвечающие диагностированным проблемам, с целью достижения главной цели устойчивого экономического развития региона — создания благоприятных условий для жизнедеятельности населения.